

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, főbejárattól balra az udvarban. — Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 357.

ELŐFIZETÉS: Helyben: 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 80 kr, 1 óra 1 frt 80 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos pétek sor egysser 10 kr, minden következőné! 8 kr. Bélyegdíj külön 80 kr. Nyúltér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Vásárhelyi Béla.

Arad, deczember 21.

A hivatalos lap a vasárnapi számának élén hozza közéletünk vezérférfiának, Vá-sárhelyi Béla-nak a főrendház örökös tagjává történt kinevezését. Amily az öröm- és meglepéssel fogadta e hírt mindenki, aki Vásárhelyi személyét és a közélet terén betöltött szerepkörét ismeri, fép olyan jól megérdemeltnek tekinti a felség kitüntetését, amely kitüntetés sa-sajátképen azon hazafias és közérdekű tö-mrekvéseket is illeti, amelyek vidékünk kulturális fejlődésében mind fokozatosab-gban érvényesülnek, amelyek immár a leg-nyfelsőbb körök figyelmét is felkeltették, s amelyeknek élén épen Vásárhelyi Béla áll.

A mi közgazdasági életünk tényezői, s társadalmunk kiválóságai részéről már akkor megkapta Vásárhelyi a mostani kitüntetésre lett beajánlását, midőn B o-r-os Beni halálával az Arad-i és Cs-aná-di egyesült vasutak vezérigaz-gatójává lett megválasztva. A nép szá-vát nyomon követte a kormány és a király szava.

Az Arad-Csanádi, akkor még K ö-r ö-s v ö-l-g-y-i vasutak építésének már kerdeténél a nehéz és válságos napokban ott volt hű kitartással Boros Beni oldala mellett, akihez aztán a közérdek javára irányuló egységes elvek és célok oly szoros baráti köte.ékekkel fűsték, melyeket csak társának halála szakított félbe. E vasut igazgatása- és fejlesztésének minden fá-zisában meg volt az ő nagy része, idejét és munkásságot, élete java részét teljesen önzetlenül és díjtalanul áldozta annak ér-dekében, elkezdve ott, hol a vasut létesí-téséhez szükséges másfél milliónyi összeg előteremtésére a birtokos osztályt rávette személyes hitelét latba vetnie, egész odáig, ahol — mint a Makó-szőregyi vonalrész építésénél a munkálatokat is vezette.

Nem csekély dicsőséget szerzett a magyar és különöbben az aradi névnek, midőn Kállay Béni közös pénzügyminiszternek a Doboz-tuzlai vasut építésére ajánlatot téve, e vasutvonalat barátjával: B o-r-os B é-n-i-v-e-l együtt szeb-ben, jobban s olcsóbban kiépítették, sem-mint arra magukat kötelezték.

Eleitől fogva kedves eszméje volt Vásárhelyinek a vidéki hitelviszonyok fel-javitása céljából egy oly pénzügyintézet lé-tesítése, mely a létezőknél sokszorta na-gyobb részvénytőke és tartalék alap mel-lelt valóban akcióképesse lesz az által, hogy a legválságosabb időben is saját tő-kéjére támaszkodva, szilárdan megállhat. Ez csak úgy volt elérhető, ha a jövedel-

mek kiosztás helyett állandóan a tartalékalaphoz csatoltatnak. Utópiának tet-szett ez a tervezés a nagy osztalékok és kicsiny részvénytőkék idejében, és ime ma már — 6 évi tenáltás után — az Arad-Csanádi gazdasági Takarékpénztár részvény-tőkéje egy millió, tartalék-alapja pedig félmillióra rug. S a közvetlen siker mel-lett az a nagy, általános érdekű közvetett haszon is meglett, hogy városunk többi pénzügyintézetei is kényszerültek részvénytő-kéjüket a tartalékalapjukat emelni s így szélesebb, biztosabb alapra helyezkedni.

Az aradi v a g g o n g y á r alapítása is hozzáfűződik Vásárhelyi Béla nevéhez, kinek Boros Benivel kezét fogva sikerült a bécsi tőkét Aradra edesgetnie. Ma e gyár 2200 embert foglalkoztat és évi gyártási forgalma meghaladja a 4 milliót; A roppant előnyökön kívül, melyeket ily kolosszális forgalom egy város életére áraszt, még hozzá járul pár év múlva a gyári vállalat részéről a városi pénztárba fűstendő községi-pénztár is, mi oly tere-mes lesz, hogy az adópótlékot egymaga 4—5 százalékkal lejjebb fogja szállítani. Az aradi vaggongyár nyomában ugyan-azon mozgalom révén s ugyanazon pro-vincziájú tőkével keletkezett a S o-p-r-on-i építőasztalos és lakat-os gyár; ez ugyan nem aradi, de minden esetre szintén hazai vállalat, mely legmodernebb gépek-vel dolgozik, és nem csak az aradi v a-g-g-o-n-g-y-á-r-nak, hanem az egész felső Ma-gyarországnak szállítja gyártmányait. Egy éve, hogy üzemben van s egyelőre 400 munkással dolgozik, de folyton fejlődik, és maholnap ő fogja egész Magyarorszá-got ellátni az ajtó és ablakvasalások kel-lékeivel, melyek ma még az egész ország-ban külföldről szereztetnek be.

A b o-r-o-s-j-e-n-i fabutorgyár létesü-lésének is Vásárhelyi Béla volt egyik fő-tényezője. E gyárban 260 munkás na-ponként 150 darab széket készít. Most a gyáripart itten a lakosság házi iparává akarják átalakítani. Már körülbelül 120 család nyerte meg kiképeztetését, tavasz-ra másik 120 lesz a munkára kitanítva, úgy, hogy 300 széket készíthetnek na-ponként.

Nem kisebbek Vásárhelyi érdemei az a g r i k u l t u r á l i s érdekek előmoz-dítása körül. A baraczkai és csá-lai szőlőtelep, mely az ország legna-gyobb e nemű vállalata azon fáradságos utánjárásnak és vállalkozó szellemnek kö-szönheti megvalósulását, melyet Vásár-he-lyi, báró Bohus László és Boros Benivel

a vállalat elnyerése és sikere érdekében kifejtek. Az 1200 holdnyi területet ma-gában foglaló telepen a 4 évben 5 millió oltvány készült, jövőre 6 millió van elő-készítve s egy év múlva a produkció eléri a 10 milliót. E roppant vállalat je-lentősége csak akkor méltányolható igazán, ha meggondoljuk, hogy annak sikere nélkül a szőlők országos rekonstrukciója igazán folyamatba sem jöhetett volna, mert egyebek közt a baraczkai és csálai szőlő telep nagyarányu produktivitása nyújtotta az alapot az agrárbankkal a szőlők rekonstrukciója érdekében tör-vényhozásilag kötött szerződéshez.

Az előbbi most már áldásosan műkö-dő vállalatnál agrikulturnális viszonyaink alakulására nem csekélyebb hatással lesz az Arad-Csanádi öntözőcsa-torua melynek tervbevételére szintén Vásárhelyi Béla tette meg pár év előtt a pro-pozíciókat, és érlelte barátainak tá-mogatása mellett odáig annak ügyét, hogy az érdekeltség a csatorna tervét most már 20000 frtért az aradi kir. kül-turmérnökséggel elkészítette, s magának a csatornának létesülése csak azon akadt fen, hogy törvényhozási eljárás lett szükség a vízjog átalakítását illetőleg, mely most van kidolgozás alatt, s mely nélkül ilyen vállalat ez idő szerint nem létesíthető.

Csak futólag és nagyjában vázoltuk mindazon mozgalmakat és vállalkozásokat melyek kezdeményezésében vagy kivitele-lésében Vásárhelyi Béla-nak döntő része volt; de ezen fogyatékos vázlatunkban is eléggé tanusítják azok a királyi kitüntetés igazságos voltát, midőn egy oly férfinak jutott osztályrésze, a kinek nevét együtt kell említeni mindazon hazafias és közér-dekű törekvésekkel, melyek nemes céljaik mellett sikereiket közel és távol vidékekre hasznot hoztak, s gyümölcsözö-leg, fejlesztőleg tovább hatnak.

Elismerés illeti és dicsőség ast a tár-sadalmat és birtokos osztályt is, mely azokat, kik egész életüket a közérdek előmozdítására szentelik, a vállalkra emelik s nemes és nagyszabásu céljaikhoz juttatják. Az aradi és társ megyebeli társadalom áldo-zatkész egysége emele ezen vidéket kulturális tekintetben az uralsók közül a haza legvirágzóbbikává. Adja Isten, hogy a szakadást, melyet a visszavonás embere, Apponyi Albert gróf e társadalomban is támasztott, mihamarabb áthidalja a he-lyesebb belátás és szűkebb hazánk amaz érdekeinek méltatása, mely vala m e n y-n-y-i-t-ü-n-k-t-á-m-o-g-a-t-á-s-á-t-igényli.

Szabó Albert, Aradon, karácsonyi ajándékok.

Üveg porcellán, ezüstözött díszmü, lámpa és képkeret nagykereskedésében megérkezték a legzebb és legfinomabb

Nagy választék. — Olcsó árak.

Villanyos, gáz és petroleum lusterek.

A jövő évi állami költségvetés előirányzatának újabb tárgyalását teljesen befejezte immár a képviselőház pénzügyi bizottsága. A jelentés majdnem teljesen azonos a múlt országgyűlés végén benyújtott hasonló tárgyú előterjesztésével a bizottságnak. Csakis azokkal a nyilatkozatokkal van kibővíve, amelyeket Lukács pénzügyminiszter a bizottsági tanácskozások során az adóreformról, az államvasúti beruházási költségről, a valutakérdésről tett. A bizottság jelentése alapján január hó 11-én veszi kezdetét a képviselőházban a budgetvita.

A bűnvádi perrendtartásról szóló törvényt — 3 felsége szentesítette és legközelebb az Országos törvénytárban ki fog hirdettetni. Az életbelépés idejének megállapítása tudvalevőleg külön törvény rendelkezéseinek van fentartva; ennek tervezetét már kidolgozták az igazságügyminisztériumban és egy szaktanácskomány most foglalkozik a képviselőház elé terjesztendő törvényjavaslat végleges megállapításával.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Az Aradi Közlöny távirati tudósítása. —
Budapest, december 21.

A választásfelirat mai tárgyalásán Helfy beszélt még a zárszavak következők, melyek során Pulszky a Ház óriási derűtlensége közt vágott vissza Hock Jánosnak a néppártnak. A vita eredménye az lett, hogy a szabadelvű párt felirati javaslatát úgy általánosságban, mint részletesen elfogadták.

Részletes tudósításunk az alábbi:

As ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Lehótzky Vilmos, Teleki Sándor gr., Lakatos.
A kormány részéről jelen volt: Bánffy Dezső br. miniszterelnök.
Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Boros Ernő bemutatja a bíráló bizottság jelentését, melynek értelmében Tibád Antalt végleg igazolt képviselőnek jelenti kis az elene beadott petíciót elutasították.
Szivák Imre bemutatja a bíráló bizottság jelentését, melynek értelmében Apponyi Albert grótot végleg igazolt képviselőnek jelenti ki s a választása ellen beadott petíciónak helyt nem ad.
Műnnich Aurél bemutatja a bíráló bizottság jelentését, melynek értelmében Városy Gyulát végleg igazolt képviselőnek jelenti ki.
Meményi Ambrus beértesíti a pénzügyi bizottság jelentését az 1897-iki költségvetésről.

A választásfelirat

Helfy Ignác a miniszterelnök esztőtörtői beszédére óhajt reflektálni. Bocsnatot kér az előtte szóló ifjú képviselőktől, kik között egynehány kitűnő képességet ismert meg, hogy esztantul nem reflektál beszédeikre, óhajtja, hogy tehetségüket údvös irányban, a haza javára fordítsák.

Mocsy Antal minapi beszédében azt mondta, hogy a néppárt nem felekezeti párt, kérde, hogy akkor mi szükség volt a párt alakulására? Egyébiránt türellemmel várja míg a néppárt kifejtí programját.

A miniszterelnök beszédére reflektál aztán. Bizonyítani igyekszik, hogy a miniszterelnök ámitotta a házat, a mikor a múlt országgyűlés feloszlását nem helyeste kilátásba s aztán mégis felozlatte. Kérde a miniszterelnök, milyen szerepet szán ő egyáltalában az ellenzéknek? Minden szanas kormányának szüksége van egy erőteljes ellenzékre. (Ugy van balról.) O azonban előre látja, hogy a kormányelnök nagy többségét nem arra fogja használni, hogy az osztrákoknak leve imponáljon, hanem hogy az ellenzékot lezavassa.

Nem lehet tagadni, hogy a kormány ereje az ellenzék gyengeségének is következménye. Nem akar buzdózkodni az egyesítésen, mert azt tudja, hogy lehetetlen. Helytelen azonban az, hogy a függetlenségi frakciók ahelyett hogy azokat a pontokat keresnék, melyekben találkoznak, azokat keresik, melyekben egymástól eltérnek. Az Ugron-párt őket a leg-

képtelenebb rágalmakkal illeti s nem veszik észre, hogy a mikor őket, a legnépesebb ellenzékot a kormányval való szövetségesei vádolják, ők a hatékonyabb titkos szövetségesei a kormánynak. (Ugy van bal balról.)

Az ellenzék hivatása az, hogy ne gátoljon meg valamit a mi az ország javára szolgál, de sikerrel ellentálljon mindannak, a mi a nemzet érdekeivel ellenkezik. Ok meg fogják találni a módokat, a melylyel meg fejták akadályozni mindazt, a mi álladalmi életünk, függetlenségünk oszobítására alkalmas.

Eötvös felirathoz csatlakozik. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök: Szólásra senki sincs feljegyezve a vitát beszárom, (Élénk éljenzés jobbról.)

A zárszavak.

Pulszky Agost előadó: Eötvös Károly öt kikötött gödlyéhes hasonlította, melyet családoktól kötöttek ki az oroszlanoknak. A hasonlatnak egy része találo, mert tény az, hogy öt az előadói helyhes erkölcsi kötelekek fűtékek. Téved azonban Eötvös abban, hogy az ilyen családok oroszlanoknak van kikötve; az ilyen gödlyét sakálok meg hyénák szokták megtámadni. (Derűtlenség jobbról.)

A múlt országgyűlés feloszlása előtt minden párt szervezte volt, kivéve a szabadelvű pártot, (Ellentmondás.) Nem áll tehát az az állítás, hogy a feloszlás meglepetés lett volna. (Ugy van bal jobbról.)

A függetlenségi pártra fennen hirdették, hogy nekik pártkasszájuk nincsen. Elhissi, hogy így van, de ebből szemrehányás a többieknek nem tehető, mert minél demokratikusabb egy ország, annál inkább meg van engedve a pártoknak, hogy megszeressék az eszközöket alkotmányos költségeik fedezésére. Hivatkozik az angol törvényekre, melyek ezeket a költségeket egyenesen törvényos iktatják. Molnár apát a speciális magyar választási visszaélésekről szolt, no hát ő is tesz egy ilyen speciális magyar visszaélet. az a kegysserekkel való visszaélet.

Lepsényi Miklós: Hol?
Pulszky Agost: A saját kerületében.
Hock János: Kinek szol ez?
Pulszky Agost: Annak, a ki közbeszolt?
Hock János: Hiszen az nem nemzeti-párti!

Pulszky Agost: Bocsnatot kérek, a nemzeti- és néppárti képviselő urak olyan közei ülnek egymáshoz, annyira rokonok, hogy nem tudom őket megkülönböztetni. (Derűtlenség jobbról.)

A választásfelirat ellen felhozott vádakot azófolja azután. Az ellenzék kifogásolta, hogy a trónbeszédben Magyarországrol, mint a monarchia egy részéről van szó. — Bebizonyítja, hogy ez a jelölés a magyar törvénykönyvben is be van iktatva.

Apponyi Albert szemére veti a miniszterelnöknek, hogy a kvóta-kérdésben álláspontját nem fikszirozta. Kérde a házat, helyes volna, hogy miniszterelnök a nyilvánosság előtt még a tárgyalások előtt nyilatkozzék s ezzel elejét vegye minden tárgyalásnak. Ha megtenné, vétene az államférfiai bölcsesség, de a 27. XII. t. osikk ellen is. (Élénk helyeslés jobbról.)

A többség javaslatát elfogadására ajánlja. Eötvös Károly az előadó néhány tévedésére óhajt rámutatni.

A miniszterelnök a mikor a pénzzel való korrupcióról szolt Madarász Józsefet vette csak ki azok sorából, kik pénzzel dolgoztak.

Bánffy Dezső: Nem azt mondtam!

Eötvös Károly: Kéri öt vegye ki a megvett kerületek sorából többet is, mert még a többség mandátumai közt is vannak olyanok, melyek semmibe se kerültek. A párt kasszákról szolt azután. Az ő pártjának kasszájában a választások előtt 4000 frt volt a választások után pedig még 3000 frtnál többmaradt. Ez a pénz nekik tisztán csak a klubhelyiségekre és be rendezésekre kellett. Az előadó azt mondta, hogy a választások a szabadelvű pártot késztetlentül találták. Miért volt hat készen a a pártkassza. Mondja meg a miniszterelnök kik voltak azok a lelkes hazafiak, a kik párt oszójaira adományoztak. Megvelli, ő jobban szerette volna ha az Emkének vagy hasonló intézményeknek adakoztak volna, de ha önzetlen hazafiságból adományoztak így is kalapot emel előttük. Elő tehát a nevekkel és az összegekkel! (Derűtlenség.) Uri emberek nem fogadnak el olyan mandátumokat, melyeknek nem tudják az árát és azt sem, hogy ki fizeti.

Pedig nem tudják, mert ha tudnák neki is elmondták volna, mert van köztük egy pár bizalmas barátja. (Derűtlenség.)

Eötvös Károly helyteleníti az ellenzék kiirtására való törekvést, mert a korona esetleges mindent eltiporó hatalma ellen nem lesz támasz.

Elnök rendretasítja szónokot ezekért a szavaiért.

Asbóth személyes kérdésben emel szót. Marsovszky Endre a néppárt nevében él a zárszóval.

Apponyi nem tartja szükségesnek szólni. O a pártja felirati javarlata elvei alapján politikai diskursiókba bocsátkozni nem hajlandó.

Bánffy br. miniszterelnök visszautasítja azokat a vádakot, miket a választási visszaélésekre felhoztak.

A feliratot a Ház úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

A mai ülés ezzel véget ért.

Az aradi gazdasági egylet közgyűlése

— December 20. —

Gazdasági egyletünk idei rendes évi közgyűlést, mely egyuttal tisztújító közgyűlés is volt, vasárnap délelőtt tartotta Aradon a kereskedelmi és iparkamara üléstermében.

A közgyűlésen az egyleti elnök, gróf Zselénszki Róbert akadályoztatása következtében Vásárhelyi László alelnök elnökölt, ki is a megjelent tagokat szívélyesen üdvöszölvén, a jegyzőkönyvhitelesítő kirendelese után, először is az igazgató választmány jelentését olvastatta fel. Ezen jelentést a közgyűlés helyeslőleg tudomásul vette.

A napirend második tárgyaként olvasta a titkár a számvizsgáló bizottság jelentését. E szerint a gazdasági egylet bevételei a lefolyt évben 1545 frt 26 kr, kiadásai ellenben csak 1020 frt 72 kr tettek; az év tehát 524 frt 54 kr. bevételi felesleggel zárult. Az összes vagy on 21.066 frt 99 kr. értéket képviselt. A számvizsgáló bizottság a számadásokat rendben találván, javaslatára a pénztár kezelésére felkért arad-cesanádi gazdasági takszrékpénztárnak és az egyleti titkárnak a felmentvény megadatott.

Következett a tisztújítás Vásárhelyi László alelnök, az elnök megbízásából is; a maga és tisztvársai nevében a három éven át irányukban tanusított bizalomért köszönetet mondván, állásukat a közgyűlés rendelkezésére bocsátja, egyszersmind a választás vezetésére, mely az alapszabályok értelmében tites szavazással ejtendő meg, Szathmáry Gyula alispán elnöklete alatt báró Soly-mossy Lajos és Urbán Iván urakból bizottságot kéri fel. Miután azonban az alkalmommal az igazg. választmány is újból alakítandó, tekintettel arra, hogy az egylet tevékenysége főleg a választmányban koncentráldók s így kívánatos, hogy ez minél több tagból álljon, javaslatba hozza, hogy ha bár az alapszabályok rendelkezéséhez képest a választmány ez idő szerint csak 30 tagból áll, már most 40 tag választassék be az igazg. választmányba addig is, míg az alapszabályok különben is terbe vett módosítása keresztülvitetik.

A közgyűlés ehhez hozzájárulván, a titkos szavazás megejtetett, melynek eredményét Szathmáry Gyula alispán a köpetkezőkbe hirdette ki:

A beadott összes szavazatokkal megválasztattak elnöknek gróf Zselénszki Róbert, alelnökknek Vásárhelyi Béla és Vásárhelyi László; igazgató választmányi tagoknak Atzél Péter, Barkassz Kálmán, báró Bánhidy Antal, Biró Kálmán, báró Bohus István, báró Bohus László, Bolyos Máttyás, Becsey Hugó, Cselkó Arpad, Cziffra János, Friebezz Miklós, Fidy Lajos, Hendrey Pál, Istvánffy Béla, id. Kintsig János, ifj. Kintzig János, Konopy Kálmány, Kövér Béla, Kóvér Márton, Mayerhoffer Lajos, Magyar Ferencz, Molnár Lajos, Orutay Béla, Purgly János, Rázel István, Becsey Miklós Sármezey Manó, Sármezey Akos, báró Soly-mossy Lajos, Szalay Antal, Szathmáry Gyula, dr. Takácsy Sándor, Ulrich Antal, Urbán Iván, Vargha Imre, Vajda Lajos, Vásárhelyi József, Végh Aurél, Vizer Péter és Zikó János.

Szathmáry Gyula alispán a választás eredményének kiküldetése után megragadta az alkalmat, hogy a hála és elismerést tolmácsolja a gazd. együletnek volt és most újból egyhangulag megválasztott vezetői iránt, kívánja, hogy az egyület működésének hathatósabbá tételére és a gazdagközönség érdekeinek előmozdítására irányuló törekvésüket siker koronázza, kéri a gondviselést adjon nehez, fárasztó munkájukhoz erőt, egészséget.

Vásárhelyi László elnök megköszöni a bizalmat s az alispán szép beszédére válaszolva biztosítja a közgyűlést, hogy legjobb tehetségével minden erejével rajta lesz úgy is mint tisztársai is, hogy működésükkel a bizalmat ki is érdemeljék.

Elnökül Vásárhelyi László ismerette ezután a gazdasági egyesületek országos szövetségének ügyét, jelenlétén, hogy a választmány a közgyűlés jóváhagyásának tenntartásáva a folyó hó 13-án tartott alakuló gyűlésén a belépést már bejelentette. Kéri ezt jóváhagyni és elfogadásra ajánlja egyszerűen ehhez képest az alapszabályoknak egy függelékkel leendő kiegészítését. — A közgyűlés a választmány intézkedését jóváhagyta, az együleti alapszabályoknak a felolvasott függelékkel leendő kiegészítését elhatározta és az országos gazdasági egyesület igazgató választmányába három évi megbízatással gr. Zselénaski Róbert elnököt, Vásárhelyi László al-elnököt és báró Solyomossy Lajos választmánytagot küldötte ki.

Indítvány nem tétetvén, elnök a tagoknak megjelenésükért és kitartásukért köszönetet mondott s ezzel a közgyűlést berekesztette.

Közgyűlés után nyomban ig. választmányi ülés tartatott, melyen folytatólag tárgyalatott a gazdasági cselédekről szóló törvényjavaslat-tervezet.

A közgyűlésen egyébként az elnök Vásárhelyi Lászlón kívül báró Solyomossy Lajos, Szathmáry Gyula, Kintzig János, Viser Péter, Urbán Iván, Bolyos Mátyás, Lendvay Sándor, Magyar Ferenoz, Vajda Lajos, Friebeisz Miklós, Récey Miklós stb. vettek részt.

IDÓJÁRÁS.

Légyemén: reggel 7 órakor 764.1 milliméter, délután 2 órakor 762.7 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor 0 + 18, délután 2 órakor 0 + 7.1. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor K. 2, délután 2 órakor EN. 2. Felhőzet: reggel többnyire borult, délután borult. Csapadék az estébi 24 órában: 0 milliméter.

IDŐJÓSLÁS.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Deczember 22. —

Enyhe. — Hőemelkedés. — Délben csapadék.

HIREK.

Arad, deczember 22.

Vonatok indulása

Vonatok érkezése

ARADRÓL:		ARADRA:	
Budapestre gyv. reg.	6.18	Budapestről svv. reg.	6.05
svv. de.	11.30	svv. du.	8.55
sv. du.	8.56	gyv. este	6.52
svv. este	9.35	Csabáról (péntek) reg.	7.—
Csabára (péntek) de.	12.—	Szolnokról tv. reg.	9.10
Szolnokra sv. reg.	5.10	svv. este	8.47
Tóváros sv. reg.	6.30	Tóvárosi sv. reg.	6.54
svv. du.	4.30	gyv. reg.	8.08
gyv. este	7.02	sv. de.	10.50
Soborszra sv. du.	6.30	svv. este	8.55
Temesvárra svv. reg.	6.30	Radnáról tv. du.	8.12
svv. de.	11.35	Temesvárról sv. de.	10.48
sv. du.	8.—	svv. du.	8.44
Szegedre svv. reg.	4.45	svv. este	10.55
svv. de.	8.45	svv. sv. de.	8.38
sv. du.	4.10	svv. este	6.42
Brádra svv. reg.	6.39	svv. éjjel	10.25
sv. de.	11.35	Brádról svv. de.	8.08
svv. du.	4.50	sv. de.	11.05
Kétgyházsig du.	2.22	svv. este	6.25
		Kétgyházsigi de.	12.50

Deczember 22. Kedd. Róm. kath. naptár: Zeno. — Protestáns naptár: Zeno. — Görög-keleti naptár (deczember 10.): Menas. — A nap két 7 óra 48 pereskor, nyugszik 4 óra 7 pereskor. — A hold két 6 óra 53 pereskor, nyugszik 10 óra — pereskor.

Január 9. A os. és kir. 83-ik ezred egyéves önkéntesek bálja (Fehér Kereszt). — A pankotai nőegyesület táncorvigalma.

Szabadegyházról emléktárgyak országos mezemusa (színházpünet II-ik emelet) nyitva van mindennap délután 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Bemenet díjtalan.

Költősej-könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 2—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgári iskola. Földszint.

Ujévi üdvözlések megváltása.

— Felhívás Aradváros közönségéhez. —

Arad közönségének áldozatkészségéből összegyűlt jótékony adományokból a régóta nélkülözött árvaház felépülvén, társadalmunk legszerencsétlenebbjei, a szülőtlén árvák, rövid idő múlva hajlékot fognak találni, ahol gondos ápolás és nevelés mellett a hazá hasznos polgáraivá képeztetnek.

A jelenleg rendelkezésre álló árvaház alapot az építkezési kiadások kimerítették, az alapnak gyarapításáról kell tehát gondoskodnunk, hogy a felszerelési és fentartási kiadásokat is fedezhesük.

Igen sokan vannak városunkban, akik állásuknál s egyéb összeköttetéseiknél fogva jelentékenyebb összeget költenek a csakhamar feledésbe menő ujévi üdvözlésekre.

Kedvesebben az Eg előtt, jótékonyabban a társadalom előtt ujévi üdvözlést nem gyakorolhatunk, mint ha azon összeget, melyet ily orimen kiadunk azon szerencsétlenekre fordítjuk, kik nélkülösik a szülőket, kik mint vagyontalan és tehetetlen árvák a felebaráti szeretetre és könyörületre szorulvák.

Arad város lelkes közönsége, mely rövid idő alatt lehetővé tette azt, hogy a város méltóságának és igényeinek megfelelő árvaház építtessék, bizonyára továbbra is gyskorolni fogja azon jótékonyaságot, melyet az árvaházban elhelyeszendő szerencsétlen árvák fentartása s neveltetése igénybe vevőd.

Miután pedig hatósági engedélyt nyertünk, hogy az árvaház oszlopaia ujévi üdvözlések megváltása osimén adományokat gyűjthesünk, felhívjuk Arad város tisztelt polgárait, felhívunk minden emberbarátot, hogy az árvaház alap gyarapítására adakozni, adományukat, az általunk kibocsátott az alább megjelölt helyeken kitett levekbe nevével együtt bejegyezni és a kegyadományt ott, ahol az aláírási ív elhelyezve van, átadni sziveskedjenek.

Ivek lesznek kitéve a polgármesteri, a kapitányi és a Gáj-külvárosi alkapitányi hivatalokban, a kassinó s a Lloyd helyiségében és a helybeli pénztárakban.

A megváltási összeg az adakozó nevével együtt a helybeli hírlapokban közöltetni fog.

Arad, 1896. évi deczember 19-én Sallós Gyula királyi tanácsos, polgármester, árvaház bizottsági elnök.

— Vásárhelyi Béla a főrendiházban.

A hivatalos lap, a „Budapesti Közlöny”, vasárnapi száma élén legfelsőbb kéziratot közöl, mely a közügyek egy lelkes, önzetlen bajnokának, a megyei politikai élet kimagasló alakjának, **Vásárhelyi Béla** aradmegyei nagybirtokosnak, az aradi és csanádi egyesült vasutak vezérigazgatójának ismételt kitüntetését tartalmazza.

Elethossziglanig a főrendiház tagjává nevezte őt ki a királyi kegy. Ez a méltán megérdemelt, magas kitüntetés Aradon általános örömet kelt s a mint tegnap a hire kiszivárgott, városunk legelőkelőbb köreinek minden osztályából igen sokan keresték fel őt, hogy szívük mélyéből gratuláljanak a legfelsőbb helyről jövő, fényes elismeréshez. A kitüntetés tényével mai lapunk élén foglalkozunk, itt csak a hivatalos lap kérdéses közleményét adjuk le, a mely szó szerint így hangzik:

A főrendiház szervezetének módosításáról szóló 1895. évi VII. t.-cz. 5. §-a alapján magyar minisztertanácsom

előterjesztésére **Vásárhelyi Béla** nagybirtokost és **Ráth György** ítélőtáblai nyugalmazott tanácselnököt élethossziglan a főrendiház tagjaivá kinevezem.

Kelt Bécsben, 1896. évi deczember hó 14-én.

FELENCZ JOZSEF s. k.

B. Bánffy s. k.

— A király karácsonya. O felsége a karácsonyi ünnepeket nem Münchenben, hanem Lichtenegg kastélyban, **Mária Valéria** főhercegnőnél tölti. Csak onnan utazik aztán a király **Gizella** főhercegnőhöz Münchenbe.

— **Dessowff** püspök állapota. A megyés főpap, mint — irtuk — néhány nap óta temesvári sulájában influenzában fekszik. A püspök legutóbbi pesti utja alkalmával fázott meg. Agyban fekszik ugyan, de állapota immár jobbra fordult. Nagyon valószínű, hogy orvos tanácsára nem fog a karácsonyi ünnepeken a temesvári Dom-templomban pontifikálni.

— **Révész Adolf** igazolása. Aradváros igazoló választmánya tegnap délután 3 órakor ülést tartott **Varjassy József** elnöklete alatt, melyen jelen voltak: **Institóris Kálmán** főjegyző, **Rosenberg Miksa** dr., **Avarffy Ferenoz**, **Hász Sándor** dr., **Steinhardt Mór** dr. és **Barabás Béla** dr. Az ülés egyedüli tárgya **Révész Adolf** a IV. kerületben választott törvényhatósági bizottsági tag mandátumának igazolása volt.

Keresztes Gyula dr. függetlenségi pártelnök tudvalevőleg a választás érvényessége ellen petíziót adott be, melyben a felpanaszolt, de tényleg el nem követett visszaélések alapján a választás érvénytelenítését kérte. Az igazoló választmány azonban azon helyes elvből indult ki, hogy ~~titkos csavacsa~~ mellett a vesztegetés és minden visszaélés ki van zárva, különben is a petíció érvei csak feltételeken és nem positiv bizonyítékokon nyugszanak, **Révész Adolfot** igazolt törvényhatósági bizottsági tagnak mondotta ki. Ami különben is előre volt látható.

— **Fölmentett főispánok.** A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a király **Kardos Kálmán** Baranya vármegye és Bécs szab. kir. város, **Kányay Sándor** Beregmegye és **Tallian Béla** Békésvármegye főispánját, a kiket tudvalevőleg országgyűlési képviselőkké választottak meg, ezen állásuktól saját kérelmükre felmentette s nekik e minőségben tett há, busgó és sikeres szolgálataikért elismerését fejezte ki.

— **Főmérnöki előléptetés.** Mint értesülünk, **Zinner Bélát**, az aradi és csanádi egyesült vasutak egyik ügyeskesz mérnökét, az igazgatóság fő mérnöké léptette elő. Gratulálunk a méltán megérdemelt haladásához.

— **Áthelyezett albiré.** **Brück Ede** albirót a makkói kir. járásbiróság derék fiatal tagját, hasonló minőségben a **Borosjenői kir. járásbiróság**hoz helyesték át.

— **Az ügyvédek anyagi érdekelt kedvezően érintő határozatot hozott** újabban a királyi Kuria egy peres ügy alkalmából. Kimondta, hogy az ügyvéd jogosítva van bíróilag már megállapított díjait és kiadásait az általa behajtott összegből levonni. Eddig ezen természetesszerű és méltányos felelőadás elől bíróságainak elzárkóztak. Az újabb irányu bírói gyakorlat értékét emeli az, hogy abban az ügyvédi kar nagyobb erkölcsi megbecsülése is kifejezésre jut.

— **Alaptalan vádaskodás.** A „Budapesti Napló” vasárnapi számában egy hir. közöl, a melyben elmondja, hogy Aradról „felhaborító” dolgot tudatnak vele. Azt ugyanis, hogy **Rámor Lajos**, az aradi waggongyár

igazgatója, tüntet a magyarság ellen s elnyomja a magyar nyelvet. Ebből a tonusból aztán sok azörnytséget sorol fel, végezetül pedig megbotránkosását fejezi ki az ilyen fajta „garázdálkodás” miatt. Nem kutatjuk, mely forrásból szerezte az említett lap a tudósítását, — ám-bár gyanítjuk, honnét, — annyit azonban mondhatunk, hogy a „Budapesti Napló” alaposán felült, mikor ezt a vádaskodást leközlölte. Itt Aradon mindenki tudja, hogy Rámor Lajos, ámbár anyanyelvére nem magyar s teljesen nem beszéli is a magyar nyelvet, a mi utóvégre nem olyan rettenetes bűn, de azért jó magyar polgár. Olyan mindenesetre van, mint a kérdéses hír beküldője. Hogy mennyire magyar érzelmű, eléggé illusztrálja az, hogy gyermekeit magyar szellemben neveli s azok nem beszélnek más képcsa csak magyarul. Egy ilyen ember, a ki családja körében ápolja, gondosza mindazt, ami magyar, bizonyára hivatalában sem „üldöz” valakit csupán azért, mert magyar. Ne legyünk túlságos soványisták s ne keressünk minden áron botrányt, s mikor éppen semmi ok sincs rá. Ennyit a kérdéses „felháborító” dologra.

— A szoborbizottság ülése. A vértanuszobor-bizottság tegnap délután 4 és fél órakerülést tartott Salacs Gyula kir. tanácsos, polgármester elnökletével, melyen rész vettek: Institórius Kálmán főjegyző, Barabás Béla dr., Bing Vilmos Nemes Aladár és Jankay József. Elnök polgármester bejelenti, hogy a szobrot körítő vasrács jótállási idő Stoll Béla aradi műlakatos javára lejárt. A virágh Lajos főmérnök, ifj. Nachtnébel Odón mérnök, Nemes Aladár igazgató és Simonfy Aladár tanárból álló bizottság a rácsot megvizsgálván, azt kifogástalannak találta s a biztosítékul szolgáló három darab 100 frt névértékű polgári takarékpénztári részvény kiadását vállalkozónak javasolja egyszersmind a rács egy részének újbóli befestését szükségesnek tartja. A bizottság a biztosítékot kiutalványozni határozza s megkeresi a tanácsot, hogy a fénntartási alap terhére a rács egy részét tavasszal újból festesse be. Elnök beterjeszti, hogy a vértanu szobor kandellaberei elkészítésére benyújtották ajánlataikat az aradi waggongyár, a Schlick gyár s egy bécsi gyár is, de az ajánlatok nem feleltek meg a követelményeknek, egyrészt mert nem voltak oly méretűek, melyeket a szobor igényel, másrészt mert nagyon költségesek. Megbízásához képest akkor újabb lépéseket tett, de a waggongyár a megszabott ártól semmit nem enged, a külföldi termék pedig — ha olcsóbb is — oly vámnak van alávetve, hogy az még drágább, mint a waggongyáré. Most a villamos gyár tulajdonosa: Gansze társa elvállalta azt a kötelezettséget, hogy a városban öt 1000 gyertyafényű kandellabert állít fel, melyekből kettő a szobor két oldalára jönne. Így a kandellaber feleslegessé válván, javasolja a bizottságnak, hogy a kandellaber kérdése hagyassék függőben mindaddig, míg a két vílámpa fel nem állított s megfelelőségükről bizonyosságot nem szereztek. A bizottság Institórius Kálmán főjegyző, Barabás Béla dr., Bing Vilmos és Jankay József hozzászólása után a kandellaberek kérdését függőben hagyja. A kivégzési hely megvétele iránt a tulajdonossal folytatott tárgyalások sikerre nem vezetvén, bizottság elnöklő polgármester javaslatára elhatározta, hogy azt a kérdést arra az időre halasztja, mikor kedvezőbb konstellációk az kiküldözést lehetővé teszik.

— Csiky Gergely emlékezete. A főgymnasium „Petőfi-önképző köre” vasárnap délelőtt

Csiky Gergely emlékének szentelte nyilvános ülést. Az ifjúság megemlékezésében a társadalom is részt vett, egészen megtöltve a Lyceum nagytermét. Elnök Béla méltatta Csikyt mint drámaíró, Schikker Béla elvezalta Pekry Károlynak „Csiky emlékezete” című költeményét. Az ünnepségen, melyet Varjasy Lajos nyitott meg, az intézet zene- és énekkara igen hatásosan működött közre. Mendelssohntól egy triót szépen játszottak el Barthe Adolf, Köpf Kálmán, Spitz Lipót, Tetzést aratott szongorajátékával Elnök Béla és Szele József, szavalattal Tabajdy József. A nagy közönség megelégedéssel távozott az ifjúság ünnepéről, melylyel becsületet vallott.

— Áthelyezett esendőtisztok. Mint értesülünk a jövő évi január hó 1-ével Pauer Béla magy. kir. rendőrfőhadnagy, a radi szakasparancsnok, a honvédelmi miniszterium XVI-ik ügyosztályába hivatott be. Az ő helyére Kálnok Imre főhadnagy kassai szakasparancsnok helyettesített át Aradra a hasonló minőségben, boros-jenői szakasparancsnokká pedig Lipóczy András hadnagy neveztetett ki.

— A szeretet ünnepe. A gyermekeknek, kiktől nem a családi otthonban gondoskodnak, karácsonyest előtt gyűjtik fel a szeretet lángjait. Az arenakerti kisedővődében, melyet Róth Amália nagy szakavatottsággal és szeretettel vezet, vasárnap volt a karácsonyi ünnep nagy közönség jelenlétében. Az apró babák ügyesen, kedvesen mondták el a mondánivalójukat és a szegények megkapták a meleg ruhácskákat, a melyeket a lelkes óvónő a jólelkű adományokból vett nekik. Tegnap azután egy kis uszonnával is megörvendestette a pirosnyeket az ő nénikjék. A polgári jótékony egyesület árvaházában a Telaky-utczában ma délután 5 órakerülést tartott a védőasszonyok a karácsonyi ünnepet. Természetes, hogy a nagy közönséget itt is szívesen látják, a mint hogy mindig is szívesen mennek el a hajlékba a nemes lelkek. Szerdán délután az uttelepi elemiskolában, hol Wlaesi Károly az igazgató, a rendes karácsonyi-ünnepséggel pasztori játékot is kötnek össze. Ez nagyon díszletes dolog, mert a vallásos érzésen kívül a gyermekek szépsége is erőődik, a szülőket pedig örvendestese közel hozza az iskola életéhez.

— Sorozások a megyében. A cs. és kir. 33-ik hadkiegészítési kerületi parancsnokságnál kikészült a jövő évi tavasszal tartandó főszorozások utasítási és működési tervezete, melyhez már Szathmáry Gyula alispán is hozzájárult. Az ujonczállítások márczius 1-én veszik kezdetüket s néhány napi félbeszakítással április végéig tartanak. Az első sorozások a világbírói járásban lesznek, az utolsók — április hó végén — a pécsi járásban. A napokban már különben közre tesszik a tervet s akkor egész terjedelmében ismertetni fogjuk.

— Adótárnoki előleptetés. A pénzügyminiszter A brai János aradi m. kir. adóhivatalnok ellenőrt a nagypankoti m. kir. adóhivatalhoz adótárnokká nevezte ki.

— Tél vagy ősz? A tél a kalendárium szerint csak december 21-én reggel kezdődvén, nyilvánvaló, hogy még mindig az őszben vagyunk, ha a háztetők egy részén hó huzsa is megmagát s ha kint a hegyes vidéken garázdálkodó farkasok pusztítanak az ártatlan juhok és bárányok között. Az egyik napon az idő hűvösebbre válik s a hó megkezdí a maga esését. A következő napon a hideg enged s a lehullott hó olvadni kezd. A szegény emberek, akik tudniillik gyalog járnak, csatakosak lesznek és ráadásul náthát kapnak. A vidéken a disznólésekre jár rossz világ, mert ez a mindig változó és épen nem osikorgó idő nem igen alkalmas arra, hogy a friss hús elálljon. De arra sem jó, hogy az utak járhatók legyenek. Egyszóval itt az ideje, hogy a tél hivatalosan

beállítson s megkönyörüljön mindazokon, akik ennek a nedves, egésségtelen időnek a következményeiben sínlódnak.

— Gyilkosság az utczán. Hajmeresztő gyilkosság tanui voltak tegnap délután két és három óra között a Lövész-utca lakói: egy rabiatos ember megölt egy 60 éves öreg asszonyt. Özvegy Matuschek Károlyné született Osanádi Jára az áldozat, egy 60 éves törődött agg nő, ki már évek óta házvezetője Szakáll Ferenc aradi háztulajdonosnak. Ennek Leininger-utcai házában lakott Teimer János bevallott foglalkozására nézve cipész, különben pedig veszedelmes Don Juan, ki hálót fessit mindazokra az özvegy asszonyokra, kiknél egy kis pénst érez. A meghódítás procedurája mindegyiknél nagyrészt egyforma. Mézes-mákos szavakkal elbódítja az özvegyek fejét, azok átadják neki a szívéket és a pénzüket s azszal felderül a boldog élet napja mindaddig, míg a pénzből azt. Ha aztán a kincs fogyóban, a Don Juan szerelme is kialvóban, eleinte közhöz, majd goromba lesz s a vége titlegkből áll. Ilyen Don Juan ez a cipész, az asszonynál csak egyet imádván még fertelmesebben: a pálinkát. Alig volt nap, hogy részegen ne tért volna haza, s hogy ilyen állapotban milyen garázdálkodást vitt véghez, azt csak a házbéliek tudják megmondani, ra meg az életépárja, kit ilyenkor rendesen félholtra vert — csak ugy paszsióból. Jelenlegi életépárja Sonka Julis is szívesen megbánta már, hogy egy fészket rakott ezzel az emberrel, de elhagyni mégsem tudta. Vasárnap este újra részegen tért haza, mire az asszony Matuscheknéhez menekült s nála töltötte az éjet. Reggel Teimer kereste az asszonyt s élvén a gyanuperrel, az öreg asszonytól követelte, szidalmazni, majd titlegelni kezdte s oly botrányt rögzöndött rövid pár perc múlva, hogy az egész ház elhatárolta, miszerint törvényes uton vet véget ennek a tarhatatlan állapotnak. Szakáll Ferenc, az öreg asszony és Sonka Julis együtt indultak el a rendőrségbe, mit Teimer hallván, örlétként rohant utánuk a Lövész-utca 3. számú ház felől őket utolérvén, a kezében levő kneip-késsel kétszer Matuschekné bal oldalába szurt. A kés a szív tájékán nemesebb részeket értett s az asszony a szurások után rögtön összeesett. — A düngő ember erre a leány ellen fordult, de Szakáll s az eközben odarohant járőrök lefogták a kezét s az előhívott rendőrnek adták át a gyilkost. A meggyilkolt asszony a szurások következtében néhány perc múlva meghalt. A gyilkost a rendőrök a városházára kísérték, honnan csakhamar a helyszínre mentek Szabadó Arpád ügyeletes rendőrtisztviselő és Tisch Mór dr. kerületi orvos, majd Green Nándor rendőrkapitány és Köller János vizsgálóbíró, kik a halottat a felső temető halottas kamrájába szállították, hol ma ejtik meg a hullán a törvényszéki boncolást. A gyilkost tegnap délután hosszasan hallgatta ki Köller János vizsgálóbíró. Tettét, a legnagyobb bánárat kíséretében vallja be s védekezésül csak azt hajtogatja mindig, hogy be volt rugva, nem tudta mit cselekszik. Ezzel szemben azonban a rendőrök azt állítják, hogy az elfogatásakor józan állapotban volt, a mint hogy a kihallgatás alkalmával sem létszott rajta a legpsekélyebb beszámíthatatlanság sem. A vizsgálóbíró a mai napra több tanut idéztetett meg, kiknek az esetre világot vető vallomása remélhetőleg csak siettetni fogja a rabiatos ember méltó megbüntetését.

— A katonai elzáróeljárás megváltása 1897. január 1-től január 15-ig bezárólag a katonai ügyosztályhoz bejelentendő. Figyelmeztetjük erre az érdekelt lakosokat.

— Buosu estély. P o p o v i c s István m. kir. posta- és táviró főtitkár, mint annak idején megírta, a debreczeni pályaudvaron felállított postahivatalhoz főnökké nevezték ki. A távozó főtitkár vasárnap este a „Mille-nium” sörösarnok külön termében buosu-estélyt rendeztek, a melyen lelkes pohárköszöntőket mondottak a távozó köszöntött kollega egészségére.

— Fokról-fokra. Egy intelligens, jómódu új-aradi polgárnak 24 éves fia lépett arra a vesszedelmes utra, mely nagyritkán vezet más-hová, mint a süllyedés, a bűn ösvényébe. — F i x m e r János erre az utra lépett s eljutott a végéhez. Fokról-fokra süllyedt alább és alább s ma a tömlőz négy fala között temeti el tisztessége, jelleme tisztaságát. Apja látván fia rossz lelkületét, már évekké előbb a legszigorubb bánásmódban részesíté, mikor pedig meggyőződött arról, hogy minden fáradozása sikertelen marad, levette kezét róla. A fiu Aradra került s a kápolna-utca 4. számú házban vett lakást magának. Tegnap felkérte háziasszonyát, hogy kísérje el őt Új-Aradra az apjához, kitől pénst kap, melylyel tartozását kifizeti. Az asszony vele ment, mikor azonban a Halász-utczába értek, a fiu kijelentette, hogy ő visszamegy, mert otthon előbb egy sürgős kérvényt kell írnia. De menjön ő csak az apjához, majd egy félóra múlva utánna siet. Az asszony gyanútlanul folytatta útját. Fixmer pedig visszatérvén, a konyhaajtó kulcsával felnyitotta háziasszonya szobájának ajtaját s a szekrényt könnyű szerrel kifessitvén, abból egy egész csomó ruhát kilopott. Ozólja ugyan tulajdonképen nem a ruha ellopása volt, hanem egy arany láncot keresett, melyet napokkal ezelőtt a szekrényben felfedezett. Ezt azonban nem találván meg a ruhát vitte el egy ésszerűséhez s azt értékesítvén, a pénzzel mulatai ment. A háziasszony hazatérvén rögtön észrevette a betörést és lopást s jelentést tett a rendőrségnek, mely a tolvajt csakhamar el is fogta. A kihágási bíró kivallatván az esetre, átkísértette a vizsgálóbíróhoz. Fixmer különben intelligens képzettséggel bíró fiatalember, kinek kereskedelmi akadémiái érettségije is van s két év előtt szolgált a önkéntességét a háziere d kötelekében. Itt is annyira könnyelműn viselte magát, hogy két évi szolgálata szorították, ugyanez idő alatt pedig szülői körében is oly vesszedelmes dolgokat vitt véghez, hogy az apa kérte az ezredparancsnokságot, miszerint fiát tartásuk benn a várban, mert ő nem bír vele. A katonaidőt leszolgálván, viselkedése nemhogy javult volna, de sőt ellenkezőleg tévelygő lelke elérte az a végpontot, melynek neve: a börtön.

— Alapítvány kiosztás. Az aradi szegény özvegyek és árvák karácsonya nem maradt el az idén sem, nemes lelkű urnők gondoskodása meghozza azt nekik évről-évre. Az özvegy O s i k y Lajosné által szegény özvegyek gyámlitására letett alapítvány az évi kamatját szombaton osztotta a polgármester egy arra érdemes aradi nőnek. A D o m á n y i Stefánia alapítvány az évi kamatját folyó hó 24-én délután 4 órakor a N e m a n Mária főle alapítványát pedig folyó hó 27-én osztja ki a polgármester az alapítványt tevők akaratához képest arra érdemes árváknak.

— Karácsonyfa ünnepe. A m. p e c s k a i községi iskola is rendez karácsonyfa ünnepeket még pedig f. hó 23., 26. és 27-én, hogy azt lehetőleg mindenkinek hozzáférhetővé tegye. Városzerte nagy érdeklődés mutatkozik az ünnepeiről, melyen a növendékek S t a r k Lajos gyönyörű pásztordalát fogják előadni harmonium kísérete mellett.

— Halál a Körösben. Megrendítő szerencsétlenségéről sörögyös nagyszalontai tudósítónk. A fekete Körösnek a r a d m e g y e i oldaláról ugyanis szombaton reggel 9 órakor egy asszony 17 éves fiával át akar kelni a folyón, hogy Ant községbe mehessenek. A meg-

áradt folyó árja azonban annyira ide-oda hánnya-vetette a csónakot, hogy mindketten rémes kiáltások között a vízbe estek. Az ár magával ragadta a szerencsétleneket még pedig oly sebességgel, hogy a borsasztó eset tanui, kik segítségükre siettek, már menthették meg a vízbefaltakat, kik teljesen elvesztek szemek elől. N a g y Márton szalontai főszolgabíró megtett minden intézkedést a hullák felkeresése végett.

— Közönetnyilvánítás. A néhai S t e i n i t z e r Károly törvényszéki bíró ravatalára szánt koszorúk megváltása czimén az árvaház javára adományoztak: S t e i n i t z e r A. J. né 5 forintot, S a r l o t Domokos főkapitány 10 frtot, a v ö r d s k e r e s e t t e g y e s ü l e t temesszentmiklósi főkja 10 frtot.

— Tűzhálál. Megirtuk a minap, hogy B i e n e n s t o c k Jakab borsosbesi kereskedő pinözéjében tűz ütött ki. Ugy keletkezett a tűz, hogy L ö k ö s Pál cselédje: S z a b ó Mari, petrolenmért ment a boltba s a kereskedő egy kis rokona ment le vele a pinözébe. A fiu gyufát gyújtott, a mely beleesett a kannába s azt szétrobbantotta. A leány ruhája összeégett s így rohant ki az utcára, a hol a tüzet nagynehessen eloltották. Szabó Mari asóta súlyos betegen fektűt s szombaton óriási kínok között m e g h a l t. Vasárnap temették el nagy részvét mellett. 19 éves, igen szép paraszt leány volt a boldogtalan.

— Okos gazda. F.-N.-Iratos község a s e r t e s v e z m i a t t z a r a l t v a n. M a k o s József pécskai gazdaember vett ott egy sertést s be akarta hajtani eladás végett Aradra. Azt természetesen eltitkolta, sőt el is tagadta, hogy a disznó honnét származik. Turpisságára azonban rájöttek s feljelentették a bíróságnál.

— Háboru a sógorok közt. M.-Pécskán nem valami jó viszonyban él B a r t ó k Pál a sógorával, B a r n a f i Andrásal. Vasárnap is összeveszték, még pedig olyan keményen, hogy B a r t ó k a d o r o n g o t r e g e d e t t s e z e s t a s ó g o r a f e j é t 9 helyen beszakította. Eltart két hónapig, míg a sérülés begyógyul. A feljelentést megtették a bíróságnál.

— Az utonálló memoárja. K i s s Lajos gyula i t e n y a i g a z d a t t o g n a p e l ö t t, amikor este hazafelé ballagott, az országúton megtámadta egy ismeretlen a férfi s elvette tőle a 20 forintját. A csendőrök másnap szerencsésen elfogták az utonállót B o r o s Lajos gyula i o s a v a r g ó a z e m é l y é b e n. A pénzt ugyan nem találták meg nála, de találtak egy sokkal érdekesebb dolgot: a rendezésen összegyűjtött n a p l ó j e g y z e t e i t. A naplóban följegyezte minden kalandját és gaztettét. A vizsgálóbíró most nagy gyönyörűséggel olvassa az érdekes memoárokat.

— Tolvaj vendég. Nem jó híre van S ü g e r Borbéliának Új-Aradon; a viselt dolgai már nagyon is ismeretesek s épen nem alkalmasak arra, hogy ezt a rossz hírt megcsatolják. Bántotta ez a tapasztalat a leányt s a napokban átjött Aradra — vendégzerepeini. Nagy várakozással nézett első debütje elé, de az — az aradi rendőrség tubuzalmga folytán balul ütött ki. Mikor lopási ügyességének egyik legszebb példáját akarta produkálni egy aradi jómódu lakosnál, a rendőrség elfogta s bekísérte.

— Merényi's suhanoz. Szombaton éjjel vígan mulattak a falu legényei K u v i n b a n. Jól ellátták magukat a kedvhezó pálinkával, astán úgy éjtél felé kezdtek szerte ossladoxni. A korcsmából kijövet, a jókedvben összegabolyodtak és az egyiket úgy megharagították, hogy kikapott a szabéból egy pisztolyt és közébük lött a társainak. Nem esett bár senkiben a merénylőt pedig a csendőrök elfogták és bevitték a gyoroki község házába, a hol vasárnap reggelig fogva tartották. Akkor astán elvitték Radnára a járásbírószághoz.

— Csavargó cselédleány. Valóságos minta-képe T o p o l e c z k y Rózália azon genrejű cselédeknek, kik ellen napról-napra szaporodnak az elkieseredett háziasszonyoknak panaszai. Nem volt ő neki sehol maradása, mint ha csak a csavargást tűzte volna ki életcéljúl,

a szolgálatot pedig csak ennek takarójául a törvény szigora ellen. — Legutóbb is két hó alatt négyszer váltott helyet. A kapitányi hivatal tagnap astán segített az ő baján. Huszonnégy órára bezárta s astán eltolonozoltatja a városból.

— Viczozes asszonyok. Furosa leányát engedett meg magának Pécskán egy asszony és két leány. Tegnap arra virradtak a városban, hogy a legtöbb ház eleje el volt éktelenítve sárral. Ezek a derékamazonok csinálták, állítólag asszal a szándékkal, hogy mulassanak a viczozzen. A bíróság azonban el fogja venni a kedvüket az idegen vagyon rongálásától.

— Az óra nem jól jár. Tegnap történt meg városunk egy tekintélyes polgárával. A viszeszték fogyasztását akarta számon venni, azért megmagyarásta a vizóra mi voltát egyik öreg alkalmazotjának. Amíg magyarázott az óráról, melyről most nem egy sokasó esik városunkban, az öreg csak kinéz az írodából a minoriták szemkört levő toronyórájára, úgy hogy végre megsokalta és azt kérdeste az öregtől.

— Mit nézegeti maga olyan sokat lát a toronyot oda át?

— Kérem, tessék oda nézni, hisz es a mi órák nem jól jár!

A főnök úr elmosolyodott és abbahagyta a magyarázatot a vizórától.

— Egy ezüst szürke szinű angol dögg találtatott. Bővebbet a kiadóhivatalban.

HYMEN.

Fényes Sámuel dr. e hó 27-én esküszik örök hűséget Aradon G o l d s c h m i e d t Mihály helybeli nagy kereskedő szép leányának: H e r m i n kisasszonynak.

Marsal Lajos szongorakereskedő eljegyzte Aradon a szép M a i s t r o v i c s Anna kisasszonyt.

GYÁSZROVAT.

† Steinitzer Károly, a napokban elhunyt aradi kir. törvényszéki bíró temetése vasárnap délután a közönség osztatlan, óriási részvete mellett ment végbe. Mint írtuk, a helybeli ügyvédi kar tiszteletének és nagybecsülésének azon nemes tett által kivánt tanúbizonyságot tenni, hogy az özvegyet arra kérte, miszerint a halott hűlt tetemeit ő hozathassa le Aradra. Az özvegy arra a beleegyezést megadván, S t e i n i t z e r Károly holttestét vasárnap délelőtt hozták le Aradra s a pályahástól egyenesen a felső temető halottas házába szállították. A ravatalt mindvégig díszes és számos közönség látogatta meg, nagy részét az elhunytak rokonsága, kártársai, barátai és tisztelői. Temetése vasárnap délután 3 órakor ment végbe óriási részvét mellett a halottas kamrából. A ravataltól valósgos bucsujárás indult meg s Aradváros intelligenciája oly szép számban volt képviselve, hogy ha más nem is, az már magában a legszebb bizonyíték az elhunyt érdemeinek. — A kir. törvényszék bírái és tisztviselői, élőkön O t t r u b a y elnökkel, a járásbírószághoz B a b ó járásbíró, az új-aradi járásbírószághoz S z á n d i e s albiró, az ügyvédek H á s s Sándor kamarai elnök, a városi tisztviselők S a l a o s Gyula polgármester, a vármegye S z a t h m á r y Gyula alispán vezetése alatt a kaszinó, a pénzügyigazgatóság, az arad-csanádi vasutak igazgatósága [a magánintézetek sorakostak a koporsó körül, kikhez még S a r l o t Domokos főkapitány, D o m á n y József, W a d o w s z k y Gusztáv és H e i n r i c h takarékpénztári igazgatók, több tiszt, élőkön B u t y k a y alezredessel és még igen sokan, a város színe-java osatlakostak. — A gyászszertartás után V i n o z e Miklós kir. törvényszéki bíró megható gyászbeszédet mondott, lefestvén a bírói kar vesztességét, melyet Steinitzer Károly elhunyt okozott. Az elhunyt négy pályatársa: N y i r ö, S c h a r t n e r, S z a l a y és S z a r k a aradi bírák vitték a

koporsót a sirig. A sirhoz érvén a menet, A varffy Ferenc ügyvéd bucsusott el a halottól megindító szavakban az aradi ügyvédi kar nevében. Astán lebecsajtották a koporsót a a sirba; a föld betemette lassanként a hatlá hosszú sirgődröt s felette csak egy egyszerű kereszt a jelképe annak, hogy itt nyugszik a legderekabb halandók egyike.

† Üzv. Kirschner Hermanné születet Weiss Sarolta elhunytáról értesülünk részvétellel. Az elhunyt matronát nagy családjá gyászolja, Temetése ma délután less két órakor a Petőfi-utcai halottas házból.

† Lajpnlker Mórné szül. Kooh|Mária Almás-Kamaráson 1896 évi december hó 20-án d. u. 2 órakor, rövid szenvedés után, élte 65. és boldog házassága 47-ik történt elhunytát. Temetése tegnap volt nagy részvét mellett. Béke poraira!

EGYESÜLETI ÉLET.

(*) Az aradi polgári önszegélyző egyesület, mint szövetséget oszék alakult új szövetségetet a „Központi Ertesítő” legutóbbi száma már regisztrálta. Igazgatók Borbás Lajos, Kovács István, Boros Ignác, Rognyán Ferenc. Ugyesület felkérte Somló Armin dr. aradi ügyvéd.

TANÜGY.

Tanítók gyűlése.

— Saját tudósítónktól —

Tanítóink körében lelkes tevékenység uralkodik. Alig mulik el hét, hogy egy vagy más oszéköl össze ne ülne tanácskosni. A mult szombaton az aradvidéki tanítóegyesület aradi bizottsága ülésessett s oly elvi kérdést tárgyalt, mely fontosságánál fogva több ülésre nyújt bő anyagot az eszmecserére, ma ismét az egyesület igazoló-választmánya tilt össze aktuális kérdések megvitatása s folyó ügyek elintézése végett. Ezen lankadatlan tevékenység, a szorgalmas munkálkodás óriási része az oktatásügy előbbre vitelére irányul.

As ügyek intézésével megbízott erők, szivők, lelkek melegevel osztingnek s rajongó szeretettel fáradosnak hazai közoktatásügyünk előmozdításán.

A tegnapi igazgató-választmány napirendjére is oly fontos tárgyak vétettek fel, melyek helyes és oszéköszerű megoldását már hosszabb évi tapasztalat tette kívánatossá és szükössege.

Brosch Alajos, egyesületi elnök az ülés megnyitásával hangsúlyozta az ülés elvi jelentőséggel bíró tárgyak fontosságát, különösen azon oszék, mely az alapszabályok rég sürgető módosításával áll kapcsolatban, melynek elődázása egyenlő lenne a további egzséges irányu tevékenység meggátolásának.

Ezen ügyre vonatkozólag elnök előterjeszti, hogy a mult havi ülés rendelete értelmében kiküldött bizottság egybegyűjtötte az egyesület elvi jelentőséggű határozatait; miután azonban közöttük nem egy ellentétben áll egymással, a bizottság azon javaslatot teszi, miszerint a kérdésben levő határozatok kinyomatása helyett, határozatassék el a szabályok módosítása. — Ezen javaslatot Osik, Szilágyi, Maurer és Mádai felszólalása után a többség szavazat után elfogadja s a tervezet kidolgozásával a mult ülésből kiküldött bizottságot bizza meg.

Elnök bemutatja az eszedévi ünnepélyvel kapcsolatban Boros-Jenőben rendezett XXVII. közgyűlés költségvetését, melynek felülvizsgálatából kitűnik, hogy 29 frt 57 kr. defozitet tüntet fel; a meglepetésszámba menő kedvezőtlen eredményhez képest az ig. választmány a defozit kiegyenlítésére pénztárost utasítja.

Szilágyi konkrét javaslatát alapján a napirendtől eltérőleg pénztáros jelenti, hogy a pénztári állás 1007 frt 37 kr, melyből kézipénztárban 3 frt 28 kr, a többi takarókpénztárban van elhelyezve. A jelentést asszal veszi központ tudomásul, hogy az alapítványok rendeltetésük szerint kezelendők, a tápintést javára befolyt bevételekből az időkösönként felmerült kiadások levonandók s a fenmaradt összeg tovább kezelendők természetesen oszéképségben tartásával. Ebtől folyólag András Maron segelyre szorult tanító javára 2 frt utalványoztatik.

Elnök jelenti, hogy a multban felmerült névmagyarosítás akadályai elhárítva lévén, a kezdeményezett afozió több sikerrel indítható meg; es okból indítványozza, hogy az egyesület minden anyagi megterhelhetése nélkül az elhalasztott mozgalom megindítását fogadatosítsa. As indítványt központ örvendetesen fogadja el s annak végrehajtásával az elnökséget megbizza.

A vidéki bizottságok megalakítására kiküldött bizottság eljárására nézve elnök jelenti, hogy azok működését gátító körülmények elhárítása iránt az illetékes hatóságok részéről a legkedvesebb intézkedés biztosítva van, a mit igazol Aradmegye tek. alispáni hivatalától 29659/1896 alatt hozzá intézett átirattal. A sikeres intézkedést központ örvendetesen veszi tudomásul. Es időkig megalakult az aradi, a többi is legközelebb fog megalakulni.

(—) Egy üldözött tanító. Egy isben már megemlékestünk arról a botrányos magatartásról, melyet Opra János mácsai tanítóval szemben folytat iskolai és egyházi előjárósága. Es a tanító ugyanis egyike a leg-hazafiasabb gondolkosó román embereknek s mert ennek több alkalommal jelét is adta, iskolai előjárósága valóságos haszát folytat ellene. Otvenhat évi szakadatlan becsületes tanítoskodás után minék alig lehet párját találni az egész országban megérte a szegény Opra János, hogy megszoigált fizetését sem kapja meg. Tavaly nyole száló hónapig egy krajozár fizetést sem látott, az idén ugy látssik megismételni akarják ezt vele, mert négy hónap óta ismét nem kapta meg a fizetését es nem tud hozzájutni október elsején esedékesse vált fa debntatumához sem. Vigasztalásul a község előjárói a napokban a dóban lefoglalták a tchenét s ha valami erélyes kar utjukat nem fogja állani, bizonyára el is árverosik. — Egy isben már tett felszólamlásunknak meg volt az az eredménye, hogy a hazafias gondolkosása miatt üldözöbe vett egy tanító hozzájutott megszoigált fizetéséhez. Most is Varjassy Arpad tanfelügyelő ur közbenjárását kérjük ki, s bizonyosak vagyunk benne, hogy ő ismét erélyességével módot fog találni, arra hogy a tisztos munkában megöszült tanító ellen következetesen folytatott hajszát véget érjen s ha már 53-ik szolgálati évében fizetés nélkül kell tanítoskodnia, legalább tshenét ne vegye el tőle Mácsa érdemes előjárósága.

(—) Pécska Iskolaszéke. A m.-pécskai községi iskolaszéknek — írja levelezőnk — gyakran nyílik alkalm a tanító választani. Es ez nem is lehet máként mindaddig, mig tanítóit jobban nem dijazza. Erthetetlen, különösen a tanítókkal szemben tanusított megtartása kik 800 frt fizetés mellett a megélhetéssel küsdenek. Sem kiegészíteni 400 frtra, sem államszegélyért kérelmezni nem hajlandó s így nem osoda ha a legelső alkalmat megragadják a tanév közben es üresen hagyják az iskolát. Vasárnap tartott ülésének is főtárgya a tanítónö választás volt, mivel Mosonyi Mariska tanítónöt a vallás es közoktatásügyi minster Borosékre nevelte ki s így állása megüresedett. As iskolaszék az állásra január 20-iki határidővel pályázatot hirdet, addig az iskolát Köpf Tilda tanítónö fogja ellátni.

SZINHÁZ ES IRODALOM.

A színház műsora:

Kedd: Virágosata, operette (negyedszer.)
Szerda: Kapuvár, szimn (először.)
Csütörtök: Délután: Mátyás király kalandjai Erdélyben, szimn.
Péntek: Délután: Királyné dragonyosa, operette. Este: Aranyember, szimn.
Szombat: Délután: Gyerekasszony, népszimn.
Este: Vigécsek, bohózat.
Vasárnap: Délután: Egy katona története, dráma. Este: Bányamester, operette.

A szinügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól —

Aradváros szinügyi bizottsága tegnap d. előtt 11 órakor ülést tartott Fábian László főispán elnöklété alatt, melyen jelen voltak:

Salaos Gyula polgármester, Barabás Béla dr., Reichner Károly. Institoris Kálmán főjegyző, Varjassy Lajos gazdasági tanácsnok, Avarffy Ferenc es Müller Károly.

Salaos Gyula polgármester jelenti, hogy Leszkay András szinigazgató a segítő alap javára szolgálo befizetéseket pontosan teljesítette. A bizottság tudomásul vette a jelentést.

Leszkay András szinigazgató azt kéri a bizottságtól, hogy abból az alkalomól, hogy a napokban a fővárosban működő Salvini társulatot vendégszerelésre meg akarja nyerni — neki 50 százalék árfelemlés engedessék.

A bizottság az engedélyt megadta.

Müller Károly hevesen kikel az igazgató ellen, ki szerinte az aradi közönséget nem becsüli meg eléggé. Ugy látssik a műsulyt az újabb ferozelmények beszerzésére helyezi s ezek kedvéért a régi jó darabokat teljesen mellözi.

Institoris Kálmán főjegyző ismeri a nehézségeket, melyek a színházakra most fennállanak, de azért kifogásolja, hogy olyan darabokat a régiök közül mint a „Madarász”, „Nebántsvirág”, „Cornevillei harangok”, elő nem adatja, sőt mintha szándékosan mellöznék. A színházi zenekar működése ellen is van kifogása.

Fábian főispán is kifogást tesz a műsor némely darabja ellen, melyek a jövőt nagyon alászállítják. A „Osak párosan” vagy „Brigitta” olyan darabok, melyek nem valók városunk egyetlen szinpadára.

Leszkay igazgató elismeri, hogy társulatának es a műsornak gyöngői vannak. De a javítás nem rajta mulik. A vidék minden szinpada küzd a közsös nehézségekkel es az aradi nem a legkevesebb sikerrel. Oszivebben adatna elő értékesebb darabokat, de mit tegyen, ha a budapesti színházak a kor irányánál fogva csak ilyeneket produkálnak. „A becsületbíró” es „Márie” az értékesebb darabok, melyeket a nemzeti színház előadott nemcsak megszereste őket, de az elsőre készülnék is más tagjai. Társulata sokat tanul, mert az átmeneti esztendő csak ugy bírhatja ki, ha az újdonságokat, melyek vannak a egymásután adatja elő. Ami a jövőt illeti, kijelentheti, hogy társulatát szervezi es a jövő nyáron teljes társulattal fog működni, legközelebb két havi szünetet tart majd.

A bizottság Leszkay felvilágosításait tudomásul vette.

* Salvia Aradon. A híres olasz tragikus, ki Budapesten es Szegeden játszott társulatával, január elején Aradon is fog fellépni egész társaságával. A világhírű művész Shakespeare műveit fogja színi hozni nevezetesen „Romeó es Julia” A „velencei kalmár”, „Hamlet” es „Otelló” tragédiákat. E hó végén még a vigszínházban játszanak az olaszok, asután vagy egyenest hosszánk jönnek vagy előbb Szegeden lépnek tel. Miután Salvini társulatával tekintélyes összeget kap majd eszténként, a szinügyi bizottság megengedte, hogy Leszkay 50 százalékig felemlhesse a helyek árait.

* A Révai-katalogus. Ilyen oszimmal újnyi vastagabb, fényesen kiállított füzet jelent meg a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Résvény-társaság kiadásában. A sokféle könyvjegyzék között, mely különösen karácsony táján elárasztja Magyarországot, ugy beosztására, mint kiállítására nézve, a maga nemében egyedül áll a Révai-katalogus, amely a nagy közönséget kimerítően tájékosztja mindama kiváló irodalmi művek felől, amelyek az utóbbi években magyar nyelven megjelentek. Nemcsak azok a könyvek vannak felvéve benne, amelyek a Révaiék kiadásában jelentek; megtalálható minden elsőrangú könyvkiadó kiadásában megjelent jó magyar könyvek jegyzéke is. A katalogusnak majd minden oldalát

művészi illusztrációk díszítik; a fűzet legvégén pedig rendelő lapok vannak, ami a könyvvásárlónak az irodalmi művek beszerzését megkönnyíti. A Révai testvérek Irodalmi Intézet Résszámlatár-ság minden érdeklődőnek, aki egy levelező lapon hossz fordul, ingyen és bérmentve szívesen küldi meg a Révai-katalogus: jeles műveknek jeles jegyzékét.

* A szabadságharcz könyve. „Az 1848-49-iki Magyar Szabadságharcz Története” című nagyszabású illusztrált munkából most jelent meg a 71-ik fűzet, a melyben Graosa György Budavár dicsőséges bevételét mondja el a nála megszokott elevenséggel. A fűzet egykorú képei ezek: Petőfi halála, Máriássy János honvédszereplése, Gróf Leiningen-Westerburg Károly honvédtábornok, Budavári honvédszobor.

SPORT.

+ A székudvari vadászatok utolsó napján, szombaton, mint nekünk jelentik, igen szép eredmény kedvezett a társaságnak, a mely Wencckheim Frigyes gróf birtokán vadászott. Elejtettek 824 nyulat 711 fácánt, 2 rókat és két fogolyt. A vadászatban a grófon és fián, Józsi, grófon kívül részt vettek Almássy Dénes gróf, Essterházy Pál gróf, Széchenyi Antal gróf, Szapáry Pál gróf, Vécsy Miksa báró, Luky Antal, Szegedy György osz. és kir. kamarás, Purgly János, Pécsely Elek kiskisjenői járási főszolgabíró és Tabajdy Sándor kir. táblai bíró.

+ A borosjenői vadásztársaság vasárnap kitünően sikerült vadászatot tartott az a patleki hegyeken, 60 nyul, 4 őz és 8 róka esett zsákmányul. A vadászatban résztvett a társaságnak osz. és kir. kamarás, azonoskivül a környékről is többen, Aradról eddig Földes Kelemen, Avaritly Géza, Boros Iván, Ory Aladár stb.

TÁVIRATOK.

Kovács tanár ügye.

Budapest, decz. 21. (Saj. tud. táv.) A Kovács tanár kinyilatkoztatta, hogy az ő szigorlati eljárása és tanítási mód-módszere teljesen korrekt s azoktól a tüntetések kedvéért eltérni nem szándékozik.

A tőzsde reformja.

Budapest, december 21. (Saját tud. táv.) Daniel Ernő br. kereskedelemügyi miniszter elnöke mellett ma megkezdették az értekezést a tőzsde reformja ügyében.

Az egri mandátum.

Budapest, december 21. (Saj. tud. táv.) Az egri mandátumot a bíráló bizottság mai ülésén Darányi Fülöp védte, aki megczáfolta a kérvény összes vádjait. Illetlen dolognak tartja, hogy Szederkényiek ennyire megtamadják Lukács pénzügyminisztert, aki a választás idején lent sem járt Egerben, amire a vád annyira támaszkodik. Amit Kállay Zoltán hevesmegyei főispánról a katonaszabadságkat illetőleg felhoztak, az is egyáltalán mind hazugság. Az ítéletet holnap fogják meghozni.

A resiczai bányaszerencsétlenség.

Budapest, december 21. (Saj. tud. táv.) Az osztrák-magyar államvasutttársaság uradalmainak igazgatósága a resiczai bányai igazgatóságtól a következő táviratot kapta: A bányaszerencsétlenség alkalmával a bányában volt 125 bányász közül 26-ot holtan huzzak ki, 15 súlyosan megsebesült, 30-an pedig egészségesen menekültek ki. Még 54 bányász hiányzik. Ez utóbbiaknak, felszínre hozá-

tala érdekében pihenés nélkül tovább dolgoznak, bár a hozzáférhetés igen nehéz.

Merénylet egy főbíró ellen.

Teregova, december 21. (Saj. tud. táv.) I s s e k u t z Aurél főszolgabíró az ablakon keresztül meglőtték. Sérülései nem veszélyesek.

Sikkasztó ügyök.

Constanz, december 21. (Saj. tud. táv.) A birodalmi bank fióktézeteiből Hegel ügyök elsikkasztott 610,000 márkát. A sikkasztást Karlsruheben fedezték fel. Hegele Svájcba menekült.

Rablók Egyiptomban.

London, december 21. (Saj. tud. táv.) A „Daily News” jelenti Kairóból hogy újabb Egyiptomban súlyosabb természetű rablótámadások fordultak elő. Keneh tartományban a rablók egy falut megtámadtak. Egy rendőrtisztet és több rendőrt megöltek és sok barmot elhurcoltak.

Földrengés.

Tanger, december 21. (Saj. tud. távirata.) Laraisbau, Meteins-ben, Serada-ban és Fes-ben földlökéseket éretek, melyek az utóbbi város zsidó negyedében több házat elpusztítottak. A lakosság kimenekült a városból.

KÖZGAZDASÁG ES KÖZLEKEDÉS.

S Z E S Z B I R O T.

— Deczember 21. —

Mai jegységeink: Készára nagyban ayers szesz 50 forint 50 krajczár, krosnyber 51 forint — krajczár hordó nélkül, per 100 liter 1/2 beelőrtve 35 frt fogyasztási adót Száritott moslék 5 frt 20 kr. métermésszéként.

Budapesti gabnatózsde.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —

Budapest, december 21. d. u. 5 óra.

Buza bányási új	7.80—8.45
Buza tiszavidéki	8.05—8.50
Buza postvidéki	8.—8.45
Buza fejérmeg, új	8.—8.45
Buza bácskai	8.10—8.55
Rozs új, elsőrendű	6.85—6.70
Rozs új, másodrendű	6.60—6.85
Arpa takarmány	4.—4.35
Arpa égetni való	5.10—5.90
Arpa sörfőzdei	6.50—8.—
Zab	5.70—6.20
Tengeri bányási	8.45—4.20
Tengeri másnemű	8.30—8.40
Káposzta-repoze bányási	11.75—12.25
Köles	5.30—5.80
Buza márczius—április	8.14—8.15
Buza szeptember—október	8.14—8.15
Buza május—június	8.14—8.15
Rozs szeptember—október	6.76—6.77
Tengeri május—június	8.86—8.87
Tengeri július—augusztus	8.86—8.87
Tengeri októberre	8.86—8.87
Zab márczius—április	5.89—5.91
Zab szeptember—október	5.89—5.91
Káposzta-repoze augusztus—szeptember	11.80—11.40

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Vidéki levelezőink a nemsokára befejeződő év alatt szorgalmasan küldöttek tudósításokat az „Aradi Közlöny”-nek. Midőn buzgó munkásságukért, melylyel hírvivatunkat élénkíteni törekedtek, köszönetet mondunk, s helyen felkérjük valamennyi vidéki tudósítónkat, hogy ezt a szorgalmat a jövő évre is tartásák meg s minél sürűbben értesítsék lapunkat mindarról, ami környekünkön történik, bár mily csekély jelentőségű legyen is előttről az esemény. Az új év kezdetével különös súlyt óhajtnak fordítani a vidéki levelezésekre s e törekvésünkben okvetlenül szükséges, hogy minden tudósítónk lelkiismeretesen támogasson bennünket. Kérjük, szíveskedjenek minden rendelkezésükre álló eszközt felhasználni. A hol telefon-állomás van, onnet könnyű szerrel be lehet üzenni

hozzánk. Tessék az aradi központtól a 357-es számot kerni s mihelyt valamiről értesülnék, azonnal telefonozzanak a szerkesztőségnek, a mely a nap és az éj minden órájában képviselve van egy-két taggal a oszából a redakcióban. Ha a közönséges, vagy az expresszlevél nem hozhatná meg elég gyorsan a tudósítást, szíveskedjenek a fontosabb eseményekről táviratot küldeni. A költségeket szívesen megtérítjük.

Mintán a vidéki levelezői kart a mondott okból most újra szerveztük, felkérjük összes tudósítónkat, — hogy a hétfő folyamán, de különösen szerdán és csütörtökön, minél több és kimerítőbb értesítést küldjenek hozzánk a karácsonyi számra. A hol esemény nem adná elő magát, tessék egy rövid vidéki levelet írni a társaságról, azt is köszönettel vesszük. Erre annál is inkább felkérjük összes vidéki levelezőinket, mert akitől a karácsonyi számra tudósítást nem kapunk, annak kénytelenek leszünk a tisztelt példányt azonnal beszüntetni s az illető közönségben sürgősen más-levelezőről gondoskodni.

M. Gy. (Arad) Kérését nem teljesíthetjük, Nálunk nincs semmi néven nevezendő úres hely. P. J. (N.-Buttyin) Ajánlatát elfogadjuk, t. pédány megy. Kérjük, a napokban szíveskedjék magáról életjelt adni.

Aradvárosi színház.

Bérlet 79. szám. Bérlet 79. szám.

Kedden, 1896. évi december 22-én

ARADVA VIRÁGCSATÁSIS

S Z E M É L Y E K:

Boszogi	Nyárai A.	Fodor Róza	Csik Irén.
Flanel	Csatár Gy.	Malmos	Láng Etel.
Kuntorka	Tábori Emil.	Ilona	Rinfai B.
Báró Ikervári Szentpál M.	Bahnas	Bahnas	Bőnyesséki.
Vég Adolár	Hunyadi J.	Tesséri	Iványi A.

Kezdete 7 órakor.

IDEGENEK NÉVSORA.

— Deczember 21. —

Központi ezálla: Sándor Lajos tanfelügyelő, Lugos. Gajzágó Sámuelné birtokosné és leánya, P-Turpasztó. Öhrenstein Ulrik gyáros, Budapest. Csányi János bankigazgató, Szeged. Fisehhof Gyula gondnok, Szeged. Popovits József lelkész, Battonya. Grossmann Dávid kereskedő, Miskolc. Hahner Ferencz mérnök, Budapest. Fax János kereskedő, Vörseos.

Felölös szerkesztő: Vass Géza.

NYILTÉR.*

Versenyképes, jó munkáért kiállítás nagy és ezüst érem Arad, Temesvár.

Berlini legmagasabb kitüntetés művészeti munkáért: Dicsoklevel és aranyérem keresztel.

Legszébb és legkedvesebb

karácsonyi és újévi ajándék egy élethű szép fénykép,

melyeket mindenféle minőségben, ugymint albumin, platin, chlor, bronzozüst és szénnyomatu papirokra, a legkisebb képtől egész életnagyságig.

Gyermek-fölvételekre külön egész új berendezés csinos kiállítással készül

Klapok Alajos

Arad legnagyobb és legjobb névnek örvendő fényképezeti műtermében.

Templom-utoza, Minorita-palota-udvarában jobbra.

Kérem üzletemet más czéggel össze nem téveszteni.

Esketési és bál

meghívókat, tánczrendeket,

ujévi és alkalmi üdvözlő-kártyákat és különféle kisebb-nagyobb

nyomtatványokat

diszes és legizlésebb kiállításban igen olcsón készít az

„Aradi nyomda részvénytársaság”
(Csanádi vasút palotájában.)Egy a jegyzői teendőkben
tökéletesen jártas

jegyzőség

— Ki a magyar és román nyelvet bírja
— a simándi jegyzői irodában
azonnal
alkalmazást nyerhet.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Rajka Márton,
1899. jegyző.

29221/896.

Hirdetmény.

A nagymélt. belügyi m. kir. miniszte-
riumnak 107810/896. szám alatt kelt in-
tézvénye alapján közhírré tesszük, hogy a
dohány beváltásra kiküldött bizottság Ara-
don 1897. évi január hó 4-től február hó
18-ig bezárólag működni fog.

Arad, 1896. december 16.

A városi tanács.

Arany érem!

Arany érem!

Kárpáti mellszörp
köhögés ellen
mell- és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp mell- és torok-bajoknál, el-
nyálkásodás, rekedtség, idült hurut, inger
és számarköhögés, nehéz lélekzés, tüdővész,
továbbá áltaános és gyomorgyengeségnél
legjobb sikerrel használtatik.

A mellszörp gyermekeknek is adható.
Egy nagy üveg ára 80 kr, egy kis üveg 50 kr.

Kárpáti mellpasztillák.

Ezen pasztillák a Magas-Fátrán talál-
ható gyógyfüvek és gyökerekből készít-
nek, szintén legjobb sikerrel használtatnak
a fentebb felsorolt betegségeknek. Egy do-
boz ára 25 kr.

Kárpáti melltea.

Egy nagy csomag 40 kr, egy kis csomag
20 kr. Szintén kitünő sikerrel használtatik a
fentebb felsorolt betegségeknek.

Valódi minőségben kapható a készítő
Molnár Lipót gyógyszerésznél Kassán.

Aradon: Gutori Földes Kélemen gyógy-
szertárában. 1602

Utolsó hét.

Huzás már 1896. december hó 28-án.

Magy. kir. jótékonycélu

államsorsjáték

59 főnyeremény 60,000 frt.

Az összes nyeremények összege 180,000 forint.

Sorsjegyek 12 frt-ért kaphatók a lottó igazgatóságnál Budapesten (Pest, fővárház, főnelset),
a hová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldend, valameny lottó, sőt
és adóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Merkur” nál és minden városban és nevze-
tesebb helységben felállított egyéb sorsjegyaruló közegnél.

Budapesten, 1896. október hó 4-én.

Magy. kir. lottó-igazgatóság.

Pécskai járás főszolgabirjától.

5748/1896.

Pályázati hirdetmény.

A lemondás folytán megüresedett szem-
laki községi állatorvosi állás választás ut-
ján leendő betöltésére határidőül folyó évi
december hó 29-ik napjának d. e. 9 órá-
ját Szemlak község házához kitűzöm.

Az állatorvos javadalmazása: 500 fo-
rint évi fizetés, 20 kr. esetenkénti látoga-
tási díj, kisebb műtétért 50 kr, nagyobb

műtétért 1 frt, látletekért 2 frt, ezenki-
vül mint vágatási biztost megillető szem-
ledijak.

Felhivom az ezen állást elnyerni óhaj-
tókat, hogy állatorvosi oklevéllel és az
eddig működésüket igazoló okmányaikkal
felszerelt pályázati kérvényüket hozzám a
választást megelőző napig nyújtsák be.

A községben személyesen is jelentkező
pályázók előnyben részesülnek.

Pécska, 1896. évi december hó 18-án.

Senk Ferencz,

főszolgabiró.

1897

Karácsonyi és ujévi ajándékok

HAJEK ANTAL

üveg és porcellán kereskedésébe
Arad, üveg udvar, Forray-utca 7. szám alatt.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni
ujjonnan érkezett

áruimra,
melyek olcsóságuk és czélszerűségük végett igen alkalmasak

karácsonyi és ujévi ajándékoknak.

A nagyérdemű közönség szives látogatását kérve maradtam

Kiváló tisztelettel

1896.

HAJEK ANTAL,

Telefon szám 247.

Arad, üveg udvar.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.